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Rücklauf

Mitarbeiter*innen Soll Ist %

Pflege Angehöriger in meinem eigenen Haushalt 20

Pflege Angehöriger in einem anderen Haushalt 70

nein 809

Gesamt 4.020 1.359 34%

Studierende Soll Ist %

Pflege Angehöriger in meinem eigenen Haushalt 48

Pflege Angehöriger in einem anderen Haushalt 75

nein 2.252

Gesamt 28.336 3.368 12%
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8belastend:     gar nicht     eher nicht     teils-teils     eher     sehr

Belastung durch mangelnde Vereinbarkeit von 
Arbeit/Studium und Pflege von Angehörigen

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 1,95

Ja, auswärts, n=70 1,87

Nein, n=809 1,13

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 2,38

Ja, auswärts, n=75 2,52

Nein, n=2.252 1,29
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LEGENDE DIMENSIONSBENCHMARKS

Die Einfärbung des Hintergrundes 
des Ergebnisses weist jeweils auf die 
Einstufung des Wertes in die 
Vergleichsbenchmarks hin. Die 
Vergleichsbenchmarks wurden dazu in 
Dezile (10% Gruppen) unterteilt. 

1. Dezil Bester Wert

2. Dezil

3. Dezil

4. Dezil

5. Dezil

6. Dezil

7. Dezil

8. Dezil

9. Dezil

10. Dezil Schlechtester Wert
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DIMENSIONSÜBERBLICK GESAMT
Pflege Angehöriger

Mitarbeiter_innen

Studierende
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VEREINBARKEIT, BEWÄLTIGUNG & 
ZUFRIEDENHEIT
Pflege Angehöriger

Mitarbeiter_innen

Studierende



12zufrieden:      sehr       eher     teils-teils     eher nicht     gar nicht

Zufriedenheit mit der Arbeits-/Studiensituation

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,45

Ja, auswärts, n=70 2,58

Nein, n=809 2,35

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 3,30

Ja, auswärts, n=75 3,34

Nein, n=2.252 2,81



13Bewältigung:     sehr gut     gut mittelmäßig     eher     sehr schlecht

Bewältigung der psychischen Anforderungen

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,60

Ja, auswärts, n=70 2,54

Nein, n=809 2,46

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 3,66

Ja, auswärts, n=75 3,53

Nein, n=2.252 3,05
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FÜHRUNGSKRÄFTE / LEHRENDE
Pflege Angehöriger

Mitarbeiter_innen

Studierende



15Unterstützung:     immer      häufig       teils-teils     selten     nie

Unterstützung durch Vorgesetzte/Lehrende

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,75

Ja, auswärts, n=70 2,80

Nein, n=809 2,38

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 3,21

Ja, auswärts, n=75 3,28

Nein, n=2.252 2,98



16belastend:     sehr      eher     teils-teils     eher nicht gar nicht 

Zufriedenheit Unterstützung durch 
Vorgesetzte/Lehrende

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 1,85

Ja, auswärts, n=70 2,68

Nein, n=809 2,05

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 2,67

Ja, auswärts, n=75 2,80

Nein, n=2.252 2,49



17belastend:     gar nicht     eher nicht     teils-teils     eher     sehr

Belastung durch mangelnde Zusammenarbeit 
mit Vorgesetzen / Präsenz der Lehrenden

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,60

Ja, auswärts, n=70 2,23

Nein, n=809 1,78

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 2,23

Ja, auswärts, n=75 1,93

Nein, n=2.252 1,67
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DRUCK, ARBEITSZEIT & PLANBARKEIT
Pflege Angehöriger

Mitarbeiter_innen

Studierende



19belastend:     nie      selten       ab & zu      häufig      ständig 

Vernachlässigung von Aufgaben und Qualität 
aus Überlastung

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 3,10

Ja, auswärts, n=70 3,06

Nein, n=809 2,70

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 3,48

Ja, auswärts, n=75 3,51

Nein, n=2.252 3,46



20belastend:     gar nicht     eher nicht     teils-teils     eher     sehr

Belastung durch großen Umfang der Aufgaben

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,75

Ja, auswärts, n=70 2,77

Nein, n=809 2,16

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 3,38

Ja, auswärts, n=75 3,24

Nein, n=2.252 3,03



21belastend:     gar nicht     eher nicht     teils-teils     eher     sehr

Belastung durch fehlende Vorhersehbarkeit, 
Planbarkeit 

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,30

Ja, auswärts, n=70 2,80

Nein, n=809 2,19

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 3,29

Ja, auswärts, n=75 3,11

Nein, n=2.252 2,39
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TEAM- & EINZELARBEIT
Pflege Angehöriger

Mitarbeiter_innen

Studierende



23belastend:     gar nicht     eher nicht     teils-teils     eher     sehr

Belastung durch anstrengende emotionale 
Kontakte mit Vorgesetzten/Lehrenden oder 
KollegInnen

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,75

Ja, auswärts, n=70 2,83

Nein, n=809 2,22

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 2,46

Ja, auswärts, n=75 2,40

Nein, n=2.252 1,76
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Unterstützung von Kolleg_innen

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,55

Ja, auswärts, n=70 2,29

Nein, n=809 1,96

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 2,73

Ja, auswärts, n=75 2,32

Nein, n=2.252 2,14

Unterstützung:     immer      häufig       teils-teils     selten     nie



25belastend:     gar nicht     eher nicht     teils-teils     eher     sehr

Belastung durch Vereinzelung, Einzelarbeit

Pflegende Mitarbeiter_innen

Ja, eig. Haushalt, n=20 2,60

Ja, auswärts, n=70 2,09

Nein, n=809 1,75

Pflegende Studierende

Ja, eig. Haushalt, n=48 2,04

Ja, auswärts, n=75 2,31

Nein, n=2.252 1,88
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HANDLUNGSFELDER
Quelle: Berufstätigkeit & Pflegeverantwortung (Dipl. Ing. Regina Held)

 Arbeitszeit

 Urlaub & Freistellung

 Arbeitsort

 Arbeitsorganisation

 Führung

 Kolleg_innen

 interne Kommunikation

 Information & Beratung

 Unterstützung bei Pflege

 Serviceangebote

 finanzielle Hilfe

 Gesundheitsförderung
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